«Чапай» - на службе общественного порядка



Юрий Юрьевич Ильин - военный пенсионер, гвардии рядовой, служил в Венгрии. С 21 августа 1967 по ноябрь 1968 участвовал в операции «Дунай», выполняя задачи по предотвращению попытки государственного переворота и обеспечению стабильности в Чехословацкой Социалистической Республике. За его плечами - длинный трудовой путь. Более четверти века прослужив в органах МВД, работает на одном из частных охранных предприятий. В составе ансамбля «Оптимист» выступает перед горожанами. Член Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов.

сетителями Музея В.И. Чапаева в памятные дни на фоне красочного витража «Красная Армия». выполненно-

го из цветного стекла, появляется сам легендарный комдив. В бурке и папахе полководца - выпускник Чувашского музыкального училища имени Ф.П. Павлова Юрий Ильин.

Артист коллектива художественной самодеятельности Дворца культуры «Салют» с малолетства воспроизводил образ кумира мальчишек разного возраста, прочитал немало рассказов об истории и боевом пути Чапаевской дивизии, просмотрел киноленту с участием В.И. Чапаева. Это вдохновляло в работе над образом. Юрий пытался передать зрителю не только внешнее сходство, мимику, но и жесты, походку знаменитого земляка.

Недавно я познакомилась с Юрием Юрьевичем Ильиным (по отцу - Зайцевым), разговорились.

Из отдельных эпизодов, словесно обрисованных ветераном, появляется ясная картина бытия обычного деревенского мальчишки, который родился 24 октября 1947 года в посёлке Эконом Кировского сельского совета Ибресинского района. Уроженец живописного чувашского края немало интересного поведал о своей малой родине. (Ныне район признан самым благополучным на экологической карте Чувашии). Рассказал, что его отец Георгий входил в экипаж пяти братьев Зайцевых-танкистов, которые отличились в боях за свободу и независимость Родины.

Детство. Вот Юрий, дошкольник, играет с ровесниками в войну, особенно часто в «Чапая». Бегает купаться и рыбачить с друзьями-товарищами на речку Юбал, на пруд, окружённый ивняком. В водоёмах водились в то время щука, налим, язь, плотва, ёрш.

В памяти сохранились особенно яркие моменты жизни. Как зимой, замёрзнув в плохонькой одёжке, подросток забирался на печку и в тепле, под монотонную песенку сверчка, незаметно засыпал.

Как вспоминает Юрий Юрьевич, семья жила бедно, он ходил в лаптях, да и шапка-малахай была роскошью. Всегда хотелось есть. Не зря же с бабушкой они собирали жёлуди и ели их, предварительно поджарив на костре. А на колхозном поле с дядей собирали гнилую картошку, чтобы печь из неё лепёшки, а хорошая картофелина приносила радость.

природы подросток (все в семье активно участвовали в художественной самодеятельности) играл разные роли, чаще всего изображал героя Гражданской войны Чапая, с удовольствием демонстрировал свои способности перед родными. А те, радуясь умению и выдумке малыша, с одобрением наблюдали и хвалили: «Артист растёт, без хлеба не останется».

Юра учился в начальной школе своего посёлка, в Ибресинской средней, где являлся неизменным участником художественной самодеятельности. Так с детских лет в деревенском пареньке появился интерес и способности к театрально-

Поэтому вполне закономерно, что после окончания 8 класса, в 1963 году он поступает в Цивильское республиканское культурно-просветительное (так значится в дипломе) училище на театральное отделение. Предметы - клубное дело, история советского искусства, техника оформления сцены, организация массовых игр, режиссура и мастерство актёра. Во время учёбы в техникуме, как вспоминает ветеран, они часто выезжали в Моргаушский и Ядринский районы со спектаклями. Организовывал эти поездки. «гастроли» преподаватель по режиссуре и мастерству актёра Пётр Ванюшин. Это оказалось хорошей практикой для начинающих артистов.

В 1965 году учащихся театрального отделения училища перевели в Чебоксары. «Этого мы сами добились через Министерство культуры, - уточняет Юрий Юрьевич, - в музыкальном училище имени Ф.П. Павлова, которое было расположено в церкви на берегу Волги, учился до 1967 года. Получил диплом о среднем образовании и специальность «Клубный работник и руководитель самодеятельного театрального коллектива».

Комсомольская юность моя... На долю нашего поколения, рождённого вскоре после войны, выпало немало испытаний. Это, в основном, материальные трудности, но мы верили в идеалы коммунизма, стремились получить образование, профессию, что являлось гарантией достойной жизни в будущем и рождало чувство уверенности в завтрашнем дне. Восхищаясь молодыми строителями страны Советов, которые осваивали-поднимали целину, строили дороги, возводили города, мы старались быть похожими на них, старательно осваивали знания, активно участвовали в общественной жизни, в спортивных соревнованиях за честь своего коллектива.

Юрий Ильин вспоминает, как студенты столичных вузов и техникумов участвовали в строительстве химкомбината, го-Смышлёный, ловкий и артистичный от рода Спутник (ныне это Новочебоксарск).

Жили в палатках. «Мы занимали вместительную палатку с двумя рядами железных кроватей под названием «Армейцы». Бытовые неудобства воспринимались нормально, тем более молодёжь была уверена, что участвует в стройке века, и это вызывало гордость.

«В 1967 году, - продолжает рассказ Юрий Юрьевич, - меня призвали в Советскую армию, на сборном пункте готовили для службы в Германии. Артиллерийская часть, где служил срочную, была расквартирована в Венгрии. 21 августа 1968 года я должен был заступать в наряд, отдыхал в казарме. Вошёл командир батальона со словами: «В Чехословакии коммунистов вешают, немедленно в ленинскую комнату!». Нам объяснили, что братскому народу этой страны угрожают контрреволюционные силы, и её правительство попросило о помощи. Наши сборы были недолги - уже через полчаса полк двинулся к границе».

За участие в операции «Дунай», проводимой совместно с войсками государств - членов Организации Варшавского Договора (ОВД), Ю.Ю. Ильин получил Благодарственное письмо.

Демобилизовавшись, он два года работал по специальности в учреждениях культуры. Более четверти века служил в органах МВД Чуваший, получил за это время немало наград. «Отличник милиции», три медали «За безупречную службу в МВД», «За верность присяге», медаль «60 лет Варшавскому договору», другие юбилейные медали.

Состоял в спортивном обществе «Урожай» района, в спортивной организации «Динамо» при МВД, участвует в спортивных мероприятиях - есть диплом победителя в номинации «Самый опытный» Всероссийского Дня бега «Кросс Нации».

Всю свою сознательную жизнь Юрий Юрьевич Ильин вёл общественную работу, был активистом - заместителем секретаря комсомольской организации своего посёлка, во время службы в милиции избирался заместителем председателя товарищеского суда. А для успешной организаторской деятельности среди разных слоёв населения нужен определённый талант, умение сплотить вокруг себя людей. Часто встречаясь со школьниками (от руководства школы № 1 получил Благодарственное письмо за активное участие в подготовке праздника, посвящённого Великой Победе), ветеран делится своими воспоминаниями о службе в армии и в органах МВД, а также о героизме своего отца-танкиста и его братьях.

Людмила Кутьина, руководитель корреспондентского пункта сайта Российского Союза ветеранов по Чувашской Республике